

这是一个载入历史的重要时
刻，更是一个开启历史的重要节
点。

12月18日上午，中共中央、
国务院召开大会，隆重庆祝改革开
放40周年。习近平总书记发表重
要讲话，着眼中华民族实现伟大复
兴的历史大势，深情回顾改革开放
40年的光辉历程，深刻总结改革
开放的伟大成就和宝贵经验，明确
提出了把新时代改革开放继续推向

前进的目标要求。这是一篇马克思主
义的纲领性文献，是新时代改革开放
再出发新的宣言书、新的动员令，对
于鼓舞和激励全党全国各族人民在
新时代继续把改革开放推向前进，
为实现“两个一百年”奋斗目标、
实现中华民族伟大复兴的中国梦不
懈奋斗，具有重大现实意义和深远
历史意义。

1978年12月18日，在中华民
族、中国共产党、中华人民共和国历

史上都是载入史册的重要日子。这一
天，我们党召开十一届三中全会，实
现新中国成立以来党的历史上具有
深远意义的伟大转折，开启了改
革开放和社会主义现代化的伟大
征程。40年来，从开启新时期到
跨入新世纪，从站上新起点到进
入新时代，我们党引领人民绘就
了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画
卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河
的奋斗赞歌。(下转第三版①)

庆祝改革开放40周年大会在京隆重举行

习近平发表重要讲话

李克强主持 粟战书汪洋赵乐际韩正王岐山出席 王沪宁宣读表彰决定



12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

右图为庄严的大会会场

■新华社发



新华社北京12月18日电 庆祝改革开放40周年大会18日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

当习近平等领导同志进入会场，全场起立，热烈鼓掌。

10时，李克强宣布庆祝大会开始。全体起立，高唱国歌。

王沪宁宣读《中共中央 国务院关于表彰改革开放杰出贡献人员的决定》。决定指出，党中央、国务院决定，授予于敏等100名同志改革先锋称号，颁授改革先锋奖章；为感谢国际社会对中国改革开放事业的支持和帮助，向阿兰·梅里埃等10名国际友人颁授中国改革友谊奖章。(决定全文另发)大会宣读了授予改革先锋称号、中国改革友谊奖章人员名单。

习近平强调，40年的实践充分证明，中国发展为广大发展中国家走向现代化提供了成功经验、展现了光明前景，是促进世界和平与发展的强大力量，是中华民族对人类文明进步作出的重大贡献。

习近平强调，40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

习近平强调，40年的实践充分证明，改革开

放是党和人民大踏步赶上时代的重要法
宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之
路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决
定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民
族伟大复兴的关键一招。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐

际、韩正、王岐山出席大会。

人民大会堂雄伟庄严，万人大礼堂灯火辉煌、气氛热烈。主席台上方悬挂着“庆祝改革

开放40周年大会”会标，后幕正中是中华人民共和国国徽和“1978—2018”字标，10面红旗分列两侧。

当习近平等领导同志进入会场，全场起立，热烈鼓掌。

10时，李克强宣布庆祝大会开始。全体起立，高唱国歌。

王沪宁宣读《中共中央 国务院关于表彰改

革开放杰出贡献人员的决定》。决定指出，党中央、国务院决定，授予于敏等100名同志改革先锋称号，颁授改革先锋奖章；为感谢国际社会对中国改革开放事业的支持和帮助，向阿兰·梅里埃等10名国际友人颁授中国改革友谊奖章。(决定全文另发)大会宣读了授予改革

先锋称号、中国改革友谊奖章人员名单。

在《春天的故事》乐曲声中，习近平等为获得改革先锋称号、中国改革友谊奖章人员代表表颁奖。

全体起立，热烈鼓掌，向受表彰人员表示衷心祝贺和崇高敬意。少先队员向他们献上美丽的鲜花。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他强调，我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对党和国家前途命运的深刻把握，

是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总
结，是基于对时代潮流的深刻洞察，是基于对
人民群众期盼和需要的深刻体悟。改革开放是
我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕
育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开
放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革
命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主
义事业的伟大飞跃。

习近平指出，建立中国共产党、成立中华人
民共和国、推进改革开放和中国特色社会主
义事业，是五四运动以来我国发生的三
大历史性事件，是近代以来实现中华民族
伟大复兴的三大里程碑。以毛泽东同志为
主要代表的中国共产党人，完成了新民主主义
革命，建立了中华人民共和国，为当代
中国一切发展进步奠定了根本政治前提和
制度基础。以邓小平同志为主要代表的中
国共产党人，作出把党和国家工作中心转移
到经济建设上来、实行改革开放的历史性决
策，成功开创了中国特色社会主义。以江泽民
同志为主要代表的中国共产党人，确立了
社会主义市场经济体制的改革目标和基本框
架，开创全面改革开放新局面，成功把中国特
色社会主义推向21世纪。以胡锦涛同志为主

要代表的中国共产党人，强调坚持以人为本、
全面协调可持续发展，推进党的执政能力建设
和先进性建设，成功在新的历史起点上坚持和
发展了中国特色社会主义。

习近平强调，党的十八大以来，党中央团
结带领全党全国各族人民，全面审视国际国内
新的形势，通过总结实践、展望未来，深刻回
答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会
主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个
重大时代课题，形成了新时代中国特色社会主
义思想，坚持统筹推“五位一体”总体布
局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳
中求进工作总基调，对党和国家各方面工作提
出一系列新理念新思想新战略，推动党和国家
事业发展发生历史性变革、取得历史性成就，中国
特色社会主义进入了新时代。

习近平指出，艰难困苦，玉汝于成。40
年来，我们解放思想、实事求是，大胆地试、
勇敢地改，干出了一片新天地。改革开放40
年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新
起点到进入新时代，40年风雨同舟，40年披
荆斩棘，40年砥砺奋进，我们党引领人民绘
就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱
写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

习近平从理论创新、经济建设、政治建设、文
化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建
设、祖国统一、外交工作、党的建设等方面方面
总结了改革开放的伟大成就。他强调，40年来
取得的成就不是天上掉下来的，更不是别人恩赐
施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、
勇气干出来的。我们用几十年时间走完了发达国
家几百年走过的工业化历程，在中国人民手中，
不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中
国人民感到无比自豪、无比骄傲。

习近平指出，改革开放40年积累的宝贵经
验是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚
持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指
导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践
中不断丰富和发展。一是必须坚持党对一切
工作的领导，不断加强和改善党的领导，增强
“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护党
中央权威和集中统一领导，确保改革开放这艘航
船沿着正确航向破浪前行。二是必须坚持
以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向
往，顺应民心、尊重民意、关注民情、致力
民生，让人民共享改革开放成果，激励人民
更加自觉地投身改革开放和社会主义现代化
建设事业。(下转第三版②)

省军区在衡举行 宣布中央军委国防动员部命令大会

喻军宣读任职命令 郑建新出席并讲话 邓群策出席
黄大坤任衡阳警备区政治委员

本报讯(记者陈润)12月18日上午，湖南省军区宣布中央军委国防动员部命令大会在衡阳警备区举行。省军区副政治委员喻军少将宣读中央军委国防动员部命令和中共湖南省军区委员会内任通知：任命重庆警备区政治部主任黄大坤为衡阳警备区政治委员、中共衡阳警备区委员会委员、常委、书记。市委书记、衡阳警备区第一书记郑建新出席并讲话。市委副书记、市长邓群策出席会议。

郑建新代表中共衡阳市委、市人大、市政
府、市政协、衡阳警备区对中央军委国防动员
部的命令表示坚决拥护和坚决支持。他希望，
调整后的班子要强化政治意识，坚持党对军
队的绝对领导，始终坚持用习近平强军思想
举旗铸魂，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝
对可靠。要强化强军意识，不断提升队伍多样
化能力，确保部队关键时刻拉得出、用得上、

战备训练作为重中之重抓不放，把军事训练
在警备区部队和民兵预备役中扎实抓落地。严
守安全底线，确保部队安全稳定，并把党管武
装的好条件转化为干事创业的强大动力，与地
方党委、政府共同分享建设成果、共同见证政
策改革新成效。

郑建新代表中共衡阳市委、市人大、市政
府、市政协、衡阳警备区对中央军委国防动员
部的命令表示坚决拥护和坚决支持。他希望，
调整后的班子要强化政治意识，坚持党对军
队的绝对领导，始终坚持用习近平强军思想
举旗铸魂，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝
对可靠。要强化强军意识，不断提升队伍多样
化能力，确保部队关键时刻拉得出、用得上、

战备训练作为重中之重抓不放，把军事训练
在警备区部队和民兵预备役中扎实抓落地。严
守安全底线，确保部队安全稳定，并把党管武
装的好条件转化为干事创业的强大动力，与地
方党委、政府共同分享建设成果、共同见证政
策改革新成效。

黄大坤表示，将永远忠于党，尽心尽力履
职，真诚维护团结，始终严于律己，为推动警
备区部队建设创新发展奠定坚实基础。

衡阳警备区司令员耿保民主持会议。市领
导段志刚、张亮，省军区政治工作局副主任谭
柏林，衡阳警备区副司令员宋玉清出席会议。

市委全面深化改革领导小组2018年第三次会议
召开，要求以庆祝改革开放40周年为新起点——

全力开创新时代 我市全面深化改革工作新局面

郑建新主持 邓群策出席

本报讯(记者陈润)12月18日下午，市委书记郑建新主持召开市委全面深化改革领导小组2018年第三次会议。会议听取市委深改组2018年工作报告及2019年工作建议汇报；审议了《关于召开庆祝改革开放40周年大会的方案》；审议了《关于表彰2018年衡阳市改革创新优质项目的通报》和《关于表彰柳定波等13名衡阳市“优秀
外来建设者”的通报》；研究了推进国家创
新型城市建设工作。市委副书记、市长邓群策出席。

会议充分肯定了我市2018年全面深化改
革工作成绩。会议指出，今年以来，全市上下发
力进取谋改革，攻坚克难抓落实，以最强执行
力推进全面深化改革工作，取得了一批实践成
果，形成了一批改革亮点，创造了一批改革品牌，
为我市经济社会发展提供了强大动力。下一步，全
市各级各部门要认真贯彻落实习近平新时代全
面深化改革重要思想，认真学习讨论习近平总
书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话
精神，深刻领会精神实质，用习近平总书记重要讲
话精神引领指导各项改革工作。(下转第六版)